

新冠肺炎疫情全球蔓延,不少中国留学生综合健康、学业等因素,选择回到国内,并做了新的规划。在此期间,他们或陪伴家人,或为自己充电,或尝试去工作。虽然因疫情回国是意料之外,但他们也有了一不一样的体验。



图片来源:百度

充电学习 陪伴家人 体验工作

疫情之下:海外学子的新计划

王淑晨

为入学做专业准备

今年4月本来是李怡霄入读澳大利亚墨尔本皇家理工大学的时间,因新冠肺炎疫情,她的留学之路按下了暂停键,决定半年后再入学。“这是我经过认真考虑作出的决定。如果按原计划到澳大利亚,在学校多半是上网课,网课效果如何是未知的,留学的体验感也会减弱,所以我决定半年后再入读。”

李怡霄申请的专业是美术设计,出于兴趣和专业需求,她在疫情期间报名参加板绘(数码手绘)网课。“我读大学时,主要练习的是手绘,板绘接触很少。如果到国外读书后,发现同学们都有板绘基础而我在这方面有所欠缺,会影响学习进度。所以趁这半年时间先打基础,给自己充充电。”

除了补充专业技能,李怡霄也享受和家人在一起的时光,会陪他们看看音乐剧。同时,她还找了一份英语授课的兼职工作赚取零花钱。“刚拿到工资就跟家里分了,就当是交房租了。”李怡霄笑笑说。

珍惜和父母在一起的时光

贺嘉贝去年6月本科毕业后,成功申请到英国读书。如今,她正待在家里,这意味着跟家人相处的时间突然增多。

贺嘉贝坦言:“之前我也担心,在家待着会跟爸妈处不好关系,但一段时间相处



贺嘉贝为父母做的蛋糕。

下来,发现和家人在一起,有人听你诉苦、让你依靠,这是之前为了学业忙碌奔波时从没有过的体验。无论以后继续留学或者开始工作,都很难再有跟父母这么长时间相处的经历,我更珍惜这难得的相处时光了。”

关于疫情期间和父母如何相处,是网络上的热门话题。贺嘉贝认为,跟父母相处需要技巧。“比如在家这半年,我常给爸妈做一些‘奇奇怪怪’的点心,他们很开心。虽然做点心是一件小事,但其中蕴含的感情却是珍贵的。”除了照顾爸妈的情绪,她也常去看望爷爷奶奶和外公外婆,并住上几天。“这种轻松状态下,和家人待在一起的时光真的是太难得了,拥有这样的亲情是最大的幸福。”贺嘉贝说。

在享受亲情带来的温暖的同时,贺嘉贝找了一份在教育机构教高中生英语的工作。“虽然待在家里,但我还是希望能够经济独立。其实,暂时停下来并非是无事可做,而是事先做好规划,有清晰的规划,才有好的生活状态,也才能为未来继续奋斗打下基础。”

学业之外的新收获

在澳大利亚昆士兰大学读书的陈茂琪本应在今年2月24日返回学校,由于疫情期间澳大利亚的相关入境政策,她和家人商量后决定先绕到泰国隔离观察14天再回到澳大利亚。在泰国等待的那段时间,陈茂琪了解到新冠肺炎疫情在世界蔓延,加上她到泰国后水土不服,本来在国内已经治愈的荨麻疹复发,家人很是担心。种种因素加在一起,陈茂琪决定半年后再返回学校。

虽然该计划在陈茂琪意料之外,但她还是尽快做好了新的规划。“最担心的是时间问题。找一份实习工作,半年有些短。如果要找到稳定的对口工作难度会更大。那时,我也做好了两手准备,努力去找合适的工作,如果实在找不到,就打算先考取相关专业证书。”陈茂琪说,“幸运的是,最终,我找到了适合自己的工作。几个月的工作让我收获颇多,不仅让自己的专业视野更加开阔,还积累了工作经验。”

陈茂琪告诉笔者,工作一段时间,她更加认识到挖掘自己潜能的重要性,希望能利用这段时间,在学业之外有更多收获。

2020年开年之际,新冠肺炎疫情突如其来,社会诸多领域受到影响,留学领域便是其中之一。

留学话题成为民众关注的热点,是否要出国留学也成为讨论焦点,甚至出现了“留学黄金时代就要结束”的声音,这些讨论从侧面反映了大家对留学价值的关注度更高,对其理解更深入、更全面、更理性。但“留学黄金时代”要结束了吗?

如果“留学黄金时代”指的是中国留学人员数的高增速时代,可以说这个阶段确实已经结束。相关统计数据显示,中国留学人数增速降低已有多年,2013年到2018年中国留学总人数的增长率在3%至13%,而此前该数据约为20%。前后数据的变化,说明留学人员的增速趋于平稳。

如果“留学黄金时代”指的是更理性、更健康的留学规划和决策,那受疫情影响涌现出的关于留学的讨论和思考,则更有助于民众的留学观更理性、更成熟,结果是会加速“留学黄金时代”的到来。

疫情会给留学领域带来影响毋庸置疑,这可以从当下和长远两个维度来理解。首先,疫情会影响当下在读、即将入读的留学人员以及即将申请出国求学的准留学人员,会打乱他们之前的计划和节奏。其次,从长远来看,家长及学生对出国求学的选择会更加审慎,会有部分家庭因疫情推迟甚至放弃留学计划。但这种审慎,多是源自对国际形势多变和学生健康风险的担心,而非对留学价值的不认可。

在此背景下,未来留学趋势如何?该问题下,有两个因素至关重要。一是条件具备的家长及学生希望在世界范围内选择更好教育资源的需求不会变;一是留学所具有的独特价值的吸引力。

在笔者看来,有3种能力在留学环境下更易获得或只在留学环境下才能获得。一是全面、真实的跨文化体验。这种体验,让留学生打开了通往更广阔世界的大门,可以深入了解文化差异并学会如何尊重这种差异,在跨文化交流中求同存异。与此同时,在文化差异体验过程中提升自己在未来世界的应对能力。二是学术前沿的收获。三是面对不确定性时解决问题的能力和适应能力会得到提升。

此外,从个人长远职业发展来看,相关数据显示,无论从薪酬还是职位来看,海归回国后在3至5年后的职业发展更有优势。值得关注的是,大批优秀留学归国人员已成为中国科技、教育、经济、文化等领域的领军人物,为祖国的发展贡献了自己的力量。

纵观百年留学史,留学不只是个人的深造途径,还肩负着学习图强的历史使命。面对国际形势的复杂多变,作为多样文明交流互鉴的重要方式和深化中外人文交流的重要手段,留学所扮演的角色并不会弱化。

(作者系新东方前途出国总裁)

『留学黄金时代』结束了了吗?

孙涛

留学加拿大的打开方式

本报记者 赵晓霞

加拿大移民局公布的学习许可持有者数据显示,2019年度约有14.14万中国学生在加拿大留学,占加拿大全部国际留学生的22.1%。中国学生人数从2009年的5.04万人增长至2019年的14.14万人,增长率高达181%。

作为受中国学生青睐的留学国,加拿大的留学费用怎样,性价比如何?中国高考成绩会受到认可吗……启德教育日前在线发布的《2020加拿大留学报告》就家长和学生关注的这些问题,进行了梳理和分析。

学生语言成绩需达到雅思7分,获得麦吉尔大学、多伦多大学、英属哥伦比亚大学热门专业录取的学生雅思分数大多达到7.5分。

相关专家表示,加拿大硕士申请竞争最激烈的3所大学为麦吉尔大学、多伦多大学与英属哥伦比亚大学。申请人平均学分绩点(GPA)至少需达到3.3,有的甚至要求GPA达到3.6以上。

加拿大统计局数据显示,2019-2020学年在加拿大就读的国际留学生,本科生平均学费为每年29714加元(同比上年增长6%),约合每年16万元人民币;硕士平均学费为每年17744加元(同比上年增长4%),约合每年10万元人民币;生活费每年为1万至1.5万加元,约合每年5.2万元至7.9万元人民币。“总留学费用在美国、英国等热门留学目的国中相对较低。”启德教育留学事业部加拿大项目总监罗琼说。

此外,一些中国留学生也开始选择到加拿大读中学。相关数据显示,加拿大公立中学学费、生活费用共约每年14万元人民币,国际私立中学每年约20万元人民币,私立本地精英中学每年约20万-28万元人民币,私立贵族中学每年约26万-40万元人民币。

毕业后是否有实习机会也是不少中国留学生选择留学目的国的重要考量。据相关专家介绍,在加拿大高等教育阶段学成毕业后,毕业生可申请1至3年的毕业工作许可,具体根据学习时长,可获得时间不同的工作许可。

哪些院校认可高考成绩

报告显示,加拿大本科认可中国的高考成绩,其中多伦多大学、英属哥伦比亚大学、麦吉尔大学、滑铁卢大学等要求高考分数达到超出一本录取线30至40分以上,阿尔伯塔大学、麦克马斯特大学、西安大略大学要求高考分数在一本线上下。

值得关注的是,申请商科专业的



卢俊安在西班牙街头演奏。

提起西班牙,有的人会想到阳光、沙滩、美食和足球,有的人会想到街头艺人。在西班牙留学的卢俊安没想到,有一天,自己会成为街头艺人中的一员。他告诉笔者,在西班牙,在街头表演并非一件不光彩的事,街头艺人都有专门的资格证。目前,他正在西班牙留学,没课时也喜欢到街头演奏,不过,与他人不同的是,他将中国乐器带到西班牙街头。

让当地民众了解中国乐器

从11岁开始接触中国乐器起,卢俊安对中国传统音乐演奏就有特别的感情。2015年,

卢俊安: 在马德里街头演奏中国乐器

李梦瑶

他从大连外国语大学毕业后,选择出国留学,在西班牙首都马德里的康普顿斯大学和西班牙高级心理研究院,分别攻读音乐治疗专业和社会教育专业。课余时,他喜欢带着中国传统乐器到街上转转,有时带的是竹笛,有时带的是唢呐……喜欢哪里的风景就会停下来演奏一曲,录下视频以作纪念。”

卢俊安的初衷只是抱着自娱自乐的心理,但很多路过的西班牙民众会停下来听他演奏,对他演奏的中国传统乐器表示好奇。很多听众并不知道卢俊安拿的是什么乐器,还有一些人误认为他拿的是日本尺八,这让卢俊安感到困惑。卢俊安说:“日本的尺八在国外一直很受欢迎,这是一种和竹笛、箫等乐器类似的乐器,但很多人并不知道尺八是在中国唐宋时期传入日本的。”

“当时想着,我们的中国传统乐器不能当‘无名之辈’。”由此,他的心中萌生了一个想法:入乡随俗,体验一把当街头艺术家的感受,还能让更多的外国友人了解中国传统乐器。

3年60多场街头表演

2017年,卢俊安顺利通过了西班牙街头艺术表演的资格考试,紧接着他就买了演出用的音响,还从国内买了能代表中国特色的汉服。卢俊安选择在地铁上进行第一次演出,用自己

拿手的竹笛,演奏了一首悠扬舒缓的《卷珠帘》。“因为我学的是音乐治疗,在选曲方面考虑了很久,当时的考虑是地铁上人多嘈杂,舒缓心情的曲子应该比较适合,就选择了《卷珠帘》。”卢俊安说。

首次演出时,一位西班牙朋友表示对竹笛很感兴趣。卢俊安耐心地向这位西班牙友人介绍了中国竹笛的历史。“我和那位西班牙朋友聊了40多分钟,彼此觉得是投机。他通过我的服饰,竹笛及中国乐曲了解中国,我的内心很有成就感。”卢俊安说。

截至2019年末,卢俊安已完成了60多场街头艺术表演,繁华商业街道、著名旅游景点、人流拥挤的地铁……都留下过他的足迹。

“在未来,我希望还能坚持下去。当我在西班牙街头穿着汉服演奏时,那种民族自豪感油然而生。”卢俊安说。

在课余时间,卢俊安还到当地的孔子学院做志愿者,教几位西班牙学生学习唢呐。学生们告诉他:

“我们见过中国结和剪纸,但唢呐这样的乐器还是第一次见到,中国文化真的是博大精深。”



就读于加拿大阿尔伯塔大学的蒋云(化名),从大三下学期开始参加带薪实习课程(Co-op),毕业后被实习单位录用。在蒋云的留学过程中,参加带薪实习课程是重要一环。

近年来,带薪实习课程对中国留学生来说,并不陌生。加拿大官方教育网站数据显示,加拿大高等教育阶段,开设覆盖文科、工科、理科、商科等的带薪实习课程,其中学院开设的带薪实习课程占比最多。在学院开设带薪实习课程的省份分布上,安大略省与英属哥伦比亚省平分秋色。

相关专家表示,学院(Colleges)、专业学院(Institutes)、理工学院(Polytechnics)是加拿大的公立高等教育机构,主要向以就业为目的的学生提供职业技能导向型课程。这些学院可提供证书课程、研究生文凭课程以及与大学合作的联合学士学位等。

相关数据显示,近年来,拥有大学及以上学历者申请加拿大公立学院的数量正在增长。比如,某些学院开设的纳米技术专业、配镜师专业、飞机维修专业等就颇受关注。